

中國建材報

CHINA BUILDING MATERIALS DAILY

经济日报报业集团主管主办



在中国地图上,找到贵州省望谟县不容易。望谟县很小,全县国土面积3000多平方公里,19个民族加起来人口只有30多万;望谟县很远,坐落在贵州省黔西南布依族苗族自治州东部,这里交通不便;望谟县很穷,“国家贫困县”的帽子戴了很久,其中纳夜镇2010年的财政收入为零;望谟县很苦,冰冻、山洪等各种自然灾害经常袭击这个少数民族集聚区;望谟县的孩子很渴望上学,但生活的窘迫让孩子们梦想遥不可及。

2008年5月26日,望谟县发生特大洪涝灾害,中材国际工程股份有限公司天津公司(原天津水泥工业设计研究院有限公司)的员工主动承担起社会责任,为贫困山区的孩子捐建了一所希望小学。2011年6月6日,望谟县又发生特大山洪泥石流,天津公司领导亲赴望谟县,了解学生学习的情况。今年7月,天津公司开展爱心助学活动,捐款近20万元,帮助望谟县品学兼优但又生活贫困的孩子完成学业。

扶危济困、捐资助学在天津公司已成为一种长效机制,员工们希望用自己的大手牵着望谟县山区孩子们的小手,走出重重大山,走向美好未来……



天津公司党委书记夏春光说:“在贵州留下我们企业建的水泥工程,也要留下我们对贵州山区孩子们的爱心!”

中材国际工程股份有限公司天津公司(原天津水泥工业设计研究院有限公司)是我国水泥界的领军企业,多年来在贵州省设计、总承包兴建的很多大型水泥生产线,为推动贵州省的经济建设做出了很大贡献。

“我们企业是一家有助学传统、勇于承担社会责任的企业,在为贵州省留下水泥工程的同时,还想为贵州省少数民族地区的教育事业尽一份微薄之力,以此来回报社会。”

2007年,天津公司在贵州省承建的一条水泥生产线竣工,在投产庆典仪式上,天津公司党委书记、曾任贵州省黔西南布依族苗族自治州副州长的夏春光代表企业向贵州省副省长表达了这个心愿。

“太好了,您任过职的黔西南布依族苗族自治州的望谟县是个国家级贫困县,教育条件十分有限,你们企业如果能对口支援建设一个乡村希望学校,将是对那里孩子最大的帮助。我先替那里的孩子感谢天津公司的员工们!”

就这样,天津公司开始关注望谟县。

2008年年初,贵州省发生了冰冻灾害,望谟县受灾严重;同年5月26日,望谟县又发生特大洪涝灾害,很多校舍严重损坏,许多孩子无法上学。

一连串揪心的消息不断从贵州传来,天津公司加快支援。2008年3月12日是天津公司成立55周年的日子,公司决定以为贵州省捐建一所希望小学的方式纪念企业走过的55年发展之路。

这个倡议得到了员工的积极响应,“爱心助学”捐款活动推向高潮,在很短的时间里共募集到捐款30万元,并及时交到望谟县相关部门。

望谟县教育局的领导感慨万分:“纳夜镇2010年的财政收入是零,这30万元善款对我们来说真是雪中送炭啊!我们要用这笔钱在望谟县纳夜镇建一所希望小学。”

2008年10月,纳夜镇弄郎村希望小学动工修建。2009年6月3日,有450平方米建筑面积的二楼教学楼竣工并投入使用。纳夜镇3个村500户农民近200名的适龄儿童终于有了自己的学校。

新学校开学的那天,纳夜镇热闹得就像在过年,大人们奔走相告,孩子们穿上最喜欢的衣服蹦蹦跳跳去上学。老师给孩子们上课时说的第一句话就是:“要记住,咱们的学校是远在天津的、建水泥厂的叔叔阿姨和爷爷奶奶们捐建的,大家要好好学,长大了回报社会。”

天津、水泥,这些字眼对山区孩子们来说有些陌生,但天津公司的员工并不在意孩子们是否记住了他们这些捐款人的名字,而是希望山区的孩子们能感受到爱,感受到温暖,努力学习,改变家乡的面貌和自己的命运。

天津公司党委副书记陈增福说:“专程到望谟县和援建的希望小学回访,目的就是要将对山区孩子的帮助持续下去!”

纳夜镇弄郎村希望小学投入使用了,但天津公司的员工还在牵挂:望谟县教育事业还存在哪些问题?孩子们还需要哪些帮助?

2011年7月,天津公司决定,由公司党委副书记陈增福亲自带队,专程到望谟县了解情况,以便下一步继续提供帮助。

7月11日早上7点,记者随同天津公司的同事们一同驱车前往遥远的望谟县。

从贵阳市出发往望谟县走,沿途经过了关岭、兴仁、北盘江、兴义、板连、册亨等地。汽车穿行在弯弯曲曲的山路上,一会儿被刺眼的太阳照得睁不开眼,一会儿又被绵绵的阴雨遮住了视线。公路两旁低矮的山上长满了各种绿色植物,在雨露和阳光的呵护下显得郁郁葱葱。天边多姿多彩的云霞一会儿大大方方地萦绕在山头,一会儿又娇羞地躲在了山的背后。走了五六个小时,依然被层层叠叠的深山重重包围着。

下午两点左右,终于到达望谟县,而眼前的一切又让人震撼。2011年6月6日,望谟县又一次遭遇特大洪涝灾害,虽然洪水已经退去一个多月了,但河沙和洪水侵袭的痕迹处处可见。

望谟县副县长涂章友和县教育局局长袁铁等领导带领我们参观了望谟县一中。

望谟一中里静悄悄的,学校大门和几间板房被洪水冲走了,教室里的设备已完全报废,老师和学生的宿舍里积满了淤泥和大石块,操场上堆着一些乱石和垃圾……

望谟县教育局负责人介绍说,望谟县有独立高中1所、完中1所、初级中学13所;小学生人均图书10.3册,中学生人均图书22.6册。“6.06”特大山洪泥石流造成全县72所学校受灾,2011

年全县900名参加高考的学生中有72人达到了二本分数线。

7月12日上午8点半,我们奔赴纳夜镇弄郎村希望小学。从望谟县县城到纳夜镇弄郎村不到百公里,但直到中午一点多我们才赶到希望小学。

到达目的地后,给我们开车的司机点燃一根烟蹲在地上抽起来,他告诉记者,开了30多年的车,从来没走过这么难走、这么危险的路,想想回程,他的腿都发软。

望谟县公路两旁的山墙上写着这样一句话:“再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育。”

苦和穷似乎是望谟县留给我们最深刻的印象。怎样才能不苦孩子?怎样才能不穷教育呢?天津公司已经做出了表率,但还需要更多的人像他们一样担当起社会责任。

弄郎村希望小学的校长激动地说:“天津公司的好心人帮我们建了学校,还来看我们,我代表孩子们谢谢你们,山区的孩子们忘不了你们!”

当我们历尽艰辛,一路颠簸终于置身弄郎村希望小学时,才真正觉得用“天无三日晴,地无三尺平”形容贵州山区没有一丝夸张之意。

弄郎村还没有铺上水泥路,学校建在村子里难得的一块低洼的平地上。虽然学校的教学楼只有二层,但在当地,这已经是最宏伟、最漂亮的建筑了。

听说援建学校的人来了,已经放假了的学生们又回到学校,他们把煮好的鸡蛋放进用红线、绿线织成的小网兜里,挎在客人们的脖子上后羞涩地跑开了。老师说,这是当地人招待尊贵客人的最高礼节了,这里的孩子平时是吃不到鸡蛋的。

希望小学的校长握着天津公司党委副书记陈增福的手久久不放开,他操着浓重的地方口音激动地说:“天津公司的好心人给我们捐了那么多钱,帮我们建了学校,还跑那么远的路来看我们,我代表孩子们谢谢你们,山区的孩子们忘不了你们!”

希望小学有6间教室,每个教师里除了黑板、课桌、板凳,几乎找不到其他任何东西。全校的所有老师都在两间办公室里办公,低矮的办公桌旁放着一把小凳子。一把木头做的三角尺高高地挂在墙上。办公室的墙上贴着一张纸,上面手写着对学生假期安全方面的要求:不许玩火玩电;不许乱吃腐烂食物;不许乱摘野菜等等。

教学楼最显眼处有个牌子,上面有很多文字,其中一句是“援建单位:天津水泥工业设计研究院有限公司。援建时间:2008年10月。”

学校的操场是用石块铺成的,踩在上面,脚下活动的石块吱吱作响,可几个调皮的男孩子围着一个变了形的足球在操场里快乐地飞奔。

一个穿着一身绿色衣服的女孩子站在操场边上,静静地看着来到学校的这些陌生人,骄阳下,她的身影显得格外单薄而孤寂。学校老师告诉记者:“以前农村孩子上学还要收农村教育附加费,从2007年开始,国家免收农村孩子的学杂费,现在如果再有社会各界好心人对家庭困难的孩子贴补一点,农村孩子走出大山的希望就会越来越大了。”

返回贵阳的路依然难走,汽车底盘被溅上来的石子打得噼里啪啦乱响,记者思绪万千:农村义务教育学杂费从“收”到“免”再到“补”,这样的政策一定会照亮望谟县山区孩子们的求学之路。从这个角度看,天津公司员工为山区孩子们提供的帮助多么值得、多么有意义啊!

天津公司员工这样说:“杨大华的爱心之举感染着我们、激励着我们,我们要向他学习,帮助贫困地区的学生完成学业!”

天津公司较早就加入了联合国全球契约组织。公司成立了爱心基金会,只要有需要,员工都会积极主动、踊跃地捐款,帮助那些需要帮助的人。多年来,在“扶危济困,奉献爱心”的各种活动中,涌现出了很多感人的事迹,而杨大华就是天津公司爱心助学的模范代表。

杨大华是我国水泥工业史上机立窑封出料技术的发明人,生前是原天津水泥工业设计研究院的高级工程师。

1994年,杨大华开始用自己微薄的退休金

在湖南长沙雅礼中学创立了“杨谭教师节”,用于表彰和鼓励爱岗敬业、教学成绩突出的优秀教师。

杨大华小时候家境贫寒,是靠奖学金读完了高中和大学,多年来,他用自己的感恩行动回报曾经帮助过他的人。退休后他收入不多,生活很简朴,当奖金遇到困难时,他卖掉了数十枚珍藏多年的珍稀邮票。

2011年5月,杨大华去世前办妥了两件让他牵挂的事情:一是立下遗嘱要求身后一切从简,无偿捐献遗体供医学研究。另外一件事情就是把儿女平时孝敬他的钱全部纳入“杨谭教师节”,使这笔奖金可以发放至2031年。

杨大华走了,但他的精神还在,他热心助学的善举还在继续。天津公司员工为有这样的同事感到骄傲和自豪,他们踏着杨大华的足迹不断前行,他们要把企业的这种光荣传统发扬光大。

天津公司董事长彭建新说:“我们有责任、有义务让贫困的学生看到希望、看到光明!”公司总经理徐培涛说:“我们要打造好释放爱心的平台,把这个活动一直办下去!”

2012年6月27日上午9点,天津公司党委和工会在多功能厅召开向杨大华同志学习爱心助学动员大会。会上播放了员工制作的反映杨大华捐助学感的感人事迹以及企业员工多年来奉献爱心的宣传片,以及下一步帮助望谟县贫困学生的具体步骤和说明。

公司的这一号召立刻得到了各部门的积极响应。公司本部,国内项目部,远在尼日利亚、俄罗斯、塞浦路斯、阿塞拜疆、印度等国项目部的同志们被杨大华的精神深深地感染了。

公用工程设计研究所的张云霞和儿子约定好共同捐助一名小学生。公司党群工作部的李靖来自江西革命老区,小时候就得到过捐助,参加工作后他一直积极主动地参与各种公益活动。工程管理中心刘骏经常在国外项目上,他说在印度看到当地最好的建筑是学校,这令他感触颇深,他希望天津公司能将爱心助学的传统一直保持下去。电气自动化设计研究所所长高振刚来自河北农村,他相信知识改变命运,希望由他捐助的孩子也能通过努力,改变命运,报效祖国。

公司董事长彭建新在动员会上表示:“作为一家有近60年历史的央企,天津公司有责任、有义务帮助贫困的孩子渡过难关,让他们看到希望、看到光明!”

天津公司总经理徐培涛被员工捐助学热的热情深深地感动了,他感慨地说:“我们的员工有责任心、有爱心,我们的企业是有社会责任的央企,我们一定要打造好释放爱心的平台,把这个活动一直办下去!”

截止7月20日,天津公司已募集到爱心基金近20万元,其中包括十几个国外项目部捐款来的卢布、马纳特、奈拉、美元、欧元等币种。

天津公司员工奉献的爱,让望谟县贫困山区孩子们的脸上少了一点苦涩,多了一点甜蜜,少了一份忧愁,多了一份自信。愿望谟县孩子们感受爱、学会爱、传递爱;愿天津公司奉献的爱能滋润望谟县贫困孩子们幼小的心灵,并伴随他们走向未来的希望之路……

希望照亮望谟路

——中材国际工程股份有限公司天津公司爱心助学活动纪实

■本报记者 韩生华



中材国际天津公司的领导和希望小学的师生们合影留念



望谟县公路旁山墙上的标语

新闻热线:(010) 57811381

本报邮箱:E-mail: jcb@vip.sina.com

责任编辑:韩生华 美术编辑:崔建波